
Ⅰ．参加者のプロフィール

■参加者の所属先

N=14

■参加者の職種

N=14

平成25年5月11日PDNセミナー・アンケート結果
(サンプル数14)

一般病院 

14% 

一般病院＋療養

型病床 

14% 

精神科病院 

7% 特別養護老人施

設 

29% 

居宅支援事業所 

21% 

歯科診療所 

14% 

医師 

7% 

歯科医師 

7% 

看護師 

21% 

訪問看護師・准看

護師 

7% 

介護福祉士 

14% 

言語聴覚士 

21% 

介護支援

専門員 

14% 

歯科衛生士 

7% 

無回答 

0% 
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■摂食嚥下・リハビリ患者の介護･看護の有無（医師・歯科医師以外の参加者について）

N=13

■摂食嚥下・リハビリ介護・看護の期間（看護・介護を行っている人について）

N=8

行っている 

61% 

現在は行っていな

いが、以前は行っ

たことがある 

8% 

行っていない 

23% 

該当しない 

0% 

無回答 

8% 

～半年位 

37% 

～１年位 

0% 

～３年位 

12% 

～５年位 

25% 

５年以上～ 

13% 

無回答 

13% 
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Ⅱ．所属先施設の摂食嚥下・リハビリの現状

■所属先施設の摂食嚥下・リハビリ患者の人数

N=14

■所属先施設の摂食嚥下・リハビリ診療・管理の有無

N=14

～５人 

7% 

～１０人 

0% 

～２０人 

29% 

～３０人 

7% 
～５０人 

7% 

～１００人 

14% 
１０１人以上～ 

0% 

摂食嚥下・リハビリ

の患者様はいるが

人数は分からない 

29% 

摂食嚥下・リハビリ

の患者様はいない 

7% 

無回答 

0% 

57.1% 

7.1% 
14.3% 
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■摂食嚥下・リハビリ診療時の患者・家族への説明の程度
（所属先が摂食嚥下・リハビリの診療・管理を行っている参加者について）

N=8

■所属先施設の摂食嚥下・リハビリの訪問診療の有無

N=8

37.5% 37.5% 

25.0% 

0.0% 0.0% 
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診
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無
回
答
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■所属先施設の摂食嚥下・リハビリ導入・施行への積極度

N=14

Ⅲ．摂食嚥下・リハビリの管理・看護・介護の中で、対策に困っている・悩んでいるもの（複数回答可）

N=14

28.6% 

14.3% 

28.6% 

7.1% 

14.3% 

7.1% 

0% 

5% 

10% 

15% 
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極
的
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と
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い
 

無
回
答
 

35.7% 35.7% 

28.6% 28.6% 

21.4% 

7.1% 7.1% 7.1% 7.1% 
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（３つだけあげてもらった複数回答）

■摂食嚥下・リハビリを理解していくために解決されなければならないと思うこと

N=14

71.4%

57.1%

50.0%

50.0%

14.3%

無回答 14.3%

Ⅴ．今回のセミナーの評価と、今後のセミナーの希望テーマ

■今回のセミナー評価

N=14

⑤
専門医や専門看護者の育成。（トラブルに対応できる専門機関の設
立、コメディカルの育成など）

一般の人々や病院関係者に正しい理解を持ってもらうためのPR活動
の充実

摂食嚥下・リハビリについての勉強会の充実。

①

②

③

④

管理、看護、介護の全般にわたる院内連携や地域連携の確立。

Ⅳ．摂食嚥下・リハビリをもっと理解していくために、解決されなければならないと思うこと。

摂食嚥下・リハビリの手技・管理の標準化。

71.4% 

57.1% 

50.0% 50.0% 

14.3% 
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①
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非常に 

参考になった 

64% 

参考になった 

29% 

参考にならなかっ

た 

0% 

無回答 

7% 
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■今後のセミナーの希望テーマ。（複数回答）

N=14
その他： 口腔ケアは勉強会が少ないので何度でもやって欲しい。

Ⅵ．地域連携について

■摂食嚥下・リハビリ診療後の地域連携について

N=14

Ⅶ．自由回答意見

問．摂食嚥下・リハビリの理解やPDNセミナーについて、どのようなことでも結構です。
　　忌憚のないご意見をお聞かせください。

・
・
・
・
・

口腔ケアの実習をした事で患者がどのように口腔ケアを受けていたかが分って良かった。

大変、基本的な事から勉強になりました。

とても勉強になった。訪看に替わって2ヵ月でこれから色々学んでいきます。

とても参考になりました。今後も参加したいと思っています。

胃瘻について少し触れて欲しかった。

50.0% 
42.9% 42.9% 

35.7% 
28.6% 

7.1% 
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そ
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他
 

うまくいっている 

7% 

他の医療機関の

協力があってうまく

いっている 

43% 
相談できず困って

いる 

22% 

その他 

21% 

無回答 

7% 
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回収サンプル数：14

Q1.あなたの所属先は？（ひとつだけ）

Q2.あなたは次のどれにあたりますか？（ひとつだけ）

〔医師・歯科医師以外の参加者に対して　N=13〕

Q3.あなたは、現在、摂食嚥下・リハビリの患者様の看護・介護を行っていますか？（ひとつだけ）

(1)行っている:8 (2)現在は行っていないが、以前は行ったことがある:1

(3)行っていない:3 無回答:0

N=8

Q4.摂食嚥下・リハビリの看護・介護を行うようになってから何年位になりますか？（ひとつだけ）

〔医師・歯科医師に対して　N=2〕

Q5.先生のご担当診療科目は？（いくつでも）

(1)外科:1(2)内科:0(3)リハビリテーション科:0(4)歯科:1　無回答:0

Q6.先生が摂食嚥下・リハビリの施行を行うようになったのは何年位前からですか？（ひとつだけ）

Q7.貴院では、一年間に、摂食嚥下・リハビリの施行を何件行っていますか？（ひとつだけ）

Q8.今回のセミナーの開催をどのように知りましたか?

〔以下、全員に対して　N=14〕

Q9.訪問看護・介護を含めて、御施設には摂食嚥下・リハビリの患者様は何人いらっしゃいますか？（ひとつだけ）

Q10.御施設では、摂食嚥下・リハビリの診療・管理を行っていますか？（ひとつだけ）

(1)造設・管理を行っている:8 (2)看護・介護のみ行っている:1

↓ (3)いずれも行っていない:2(4)該当しない:0　無回答:3

〔N=8〕

Q12.御施設では、摂食嚥下・リハビリの訪問診療を行っていますか？（いくつでも）

〔N=14〕
Q13.御施設は、摂食嚥下・リハビリの導入・施行に積極的ですか？（ひとつだけ）

(1)～2０件以下:0(2)～5０件:0(3)～10０件:0(4)～20０件:0(5)～30０件:0(6)５00件以上～:1(7)摂食嚥
下・リハビリの診療は行っていない:1　無回答:0

(1)十分行われている:3(2)まあ行われている:3(3)十分行われていない:2(4)診療は行っていない:0　無
回答:0

(1)積極的:4(2)どちらかといえば積極的:2(3)あまり積極的でない:4(4)まだ行っていない:1(5)該当しな
い:2　無回答:1

(1)訪問診療を行っている:2(2)行っていない:5(3):0　無回答:1

ＰＤＮセミナーアンケート

Q11.御施設では、摂食嚥下・リハビリの診療にあたって、患者さまご本人やご家族への説明が十分に行
われていると思いますか？

(1)一般診療所（無床）:0(2)一般診療所（有床）:0(3)一般病院:2(4)特定機能病院:0(5)地域医療支援病
院:0(6)一般病院＋療養型病床:2(7)療養型病床:0(8)脳神経外科病院:0(9)精神科病院:1(10)リハビリ
テーション病院:0(11)特別養護老人施設:4(12)老人保健施設:0(13)有料老人施設:0(14)障害者施
設:0(15)訪問看護ステーション:0(16)居宅支援事業所:3(17)在宅介護老人支援センター:0(18)歯科診療
所:2(19)その他:0　無回答:0

(1)医師:1(2)歯科医師:1(3)看護師:3(4)准看護師:0(5)訪問看護師・准看護師:1(6)介護福祉士:2(7)作業
療法士:0(8)理学療法士:0(9)社会福祉士:0(10)臨床心理士:0(11)言語聴覚士:3(12)介護支援専門
員:2(13)訪問介護員（ホームヘルパー）:0(14)薬剤師:0(15)管理栄養士:0(16)栄養士:0(17)歯科衛生
士:1(18)その他:0　無回答:0

(1)共催者からのDM:4(2)メーカーからの告知:1(3)所属団体からの告知:1(4)病院・施設から:4(5)PDNの
HPにて:2(6)友人・知人・同僚からの口コミ:2(7)その他:0(8):0　無回答:0

(1)半年位:3(2)～１年位:0(3)～３年位:1(4)～５年位:2(5)５年以上～:1　無回答:1

(1)～５人:1(2)～１０人:0(3)～２０人:4(4)～３０人:1(5)～５０人:1(6)～１００人:2(7)１０１人以上
～:0(8)摂食嚥下・リハビリの患者様はいるが人数は分からない:4(9)摂食嚥下・リハビリの患者様はい
ない:1　無回答:0

(1)～２,３年位前:0(2)～５年位前:1(3)～１０年位前:0(4)１０年以上前～:1(5)摂食嚥下の診療は行っ
ていない:0　無回答:0
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Q14.摂食嚥下・リハビリの管理・看護・介護の中で、対策に困っている・悩んでいるものがありますか？（いくつでも）

① 10
71.4%

② 8
57.1%

③ 7
50.0%

④ 7
50.0%

⑤ 2
14.3%

無回答 2

14.3%

Q16.きょうのセミナーは参考になりましたか？（ひとつだけ）

Q17.今後のセミナーのテーマでは何を希望しますか？（いくつでも）

Q18.診療後の連携はうまくいっていると感じますか？（ひとつだけ）

Q19.所属先の所在地は？

県 市・郡

摂食嚥下・リハビリの手技・管理の標準化。

(1)非常に参考になった:9(2)参考になった:4(3)参考にならなかった:0　無回答:1

(1)口腔内乾燥:4(2)口腔内出血:1(3)開口困難:5(4)口腔ケア手技全般:3(5)口腔ケア用品:4(6)義歯のケ
ア:1(7)義歯の不具合:5(8)トラブル時の相談がない:1(9)特にない:0(10)その
他:1(11):0(12):0(13):0(14):0(15):0(16):0　無回答:3

Q15.摂食嚥下・リハビリをもっと理解していくためには、どのようなことが解決されなければならない
と思いますか。次の中から３つだけ挙げてください？（３つだけ）

Q20.摂食嚥下・リハビリの理解やPDNセミナーについて、どのようなことでも結構です。忌憚のないご意
見をお聞かせください？

(1)積極的:4(2)どちらかといえば積極的:2(3)あまり積極的でない:4(4)まだ行っていない:1(5)該当しな
い:2　無回答:1

一般の人々や病院関係者に正しい理解を持ってもらうためのPR活動の充
実

摂食嚥下・リハビリについての勉強会の充実。

専門医や専門看護者の育成。（トラブルに対応できる専門機関の設立、
コメディカルの育成など）

(1)うまくいっている:1(2)他の医療機関の協力があってうまくいっている:6(3)相談できず困ってい
る:3(4)その他:3　無回答:1

(1)摂食嚥下:4(2)リハビリ:6(3)嚥下食:6(4)摂食嚥下と栄養アセスメント:7(5)摂食嚥下と栄養アセスメ
ント地域連携:5(6)その他:1(7):0(8):0(9):0　無回答:2

管理、看護、介護の全般にわたる院内連携や地域連携の確立。
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